
高雄市橋頭區五林國民小學校訂課程-吾愛吾校-戀戀水流庄

二年級素養導向教學活動設計(下學期)

教學主題 戀戀水流庄_校園藏寶圖 教學年級 二年級

教學設計 二年級教學團隊 教學者 二年級導師

跨領域/統整 生活領域、語文領域-國語文 總節數 共 5 節，200分鐘

設計理念 1. 五里林地區舊稱水流庄，課程目標在指導學生從認識學校環境、校史文
化及五里林地區的歷史、地理、自然、文化和藝術；培養學童對鄉土活動
的興趣和欣賞的能力；增進對社區主動探究和解決的能力，激發愛校
愛鄉土的情操，並能尊重各族群文化，促進社會詳和。

2. 本校校地達4.96公頃，擁有優美開闊的校園景觀，持續致力於以組織
及系統化的教育方式達成校園永續發展，引導學生從在地出發，了解
自我生存空間的環境樣態並延伸至社區及整體環境關懷與實踐，學習
相關的知識、技能、態度、意願和恆心以解決當前和預防未來的環境問題。

素養導向
教學目標

一、核心素養教學設計： 

總綱

面向

總綱核心素養 領綱核心素養 核心素養呼應說明

C 社
會參
與

C1道德實踐與

公民意識

生活-E-C1

覺察自己、他人和環境

的關係，體會生活禮

儀與團體規範的意義，

學習尊重他人、愛護生

活環境及關懷生命，

並於生活中實踐，同

時能省思自己在團體

中所應扮演的角色，

在能力所及或與他人

合作的情況下，為改

善事情而努力或採取

改進行動。

國-E-C1

閱讀各類文本，從中

培養是非判斷的能力，

以了解自己與所處社

會的關係，培養同理

心與責任感，關懷自

然生態與增進公民意

識。

從認識個人小我

(學校)到社會公

民(社區)，循序

漸進，培養學童

對鄉土活動的興

趣和欣賞的能力

並增進對社區環

境、文化主動探究

和解決的能力，

激發愛校愛鄉土

的情操。

呼應「C1 道德實踐
與公民意識」。

二、教學目標與學習重點雙向細目表



學習表現

 學習內容

2-I-2 觀察生活中 人、事、物的變化， 覺
知變化的可能因 素。

6-I-5 覺察人與環 境的依存關係，進而
珍惜資源，愛護

環境、尊重生命。
7-I-5 透過一起工作 的過程，感受合作

的 重要性。
1-I-3 能理解話語、詩歌、故事的訊息，有

適切的表情跟肢體語言。
3-I-4 利用注音讀物，學習閱讀，享受閱

讀樂趣。
A-I-1 生命成長現象的認識
D-I-4 共同工作並相互協助
Ad-I-2 篇章的大意。
Ad-I-3 故事、童詩。

透過校園環境的探索並學習及體驗簡單
農作栽培，察覺學校環境的特性及對作物
的認識，體會農人的辛勞，培養對食物珍
惜與環境之美的感受、關懷與愛護。

教材來源 自編

教學活動

教學目標 教學流程 時間 教學資源 評量

（二下共5節）

1.認識校園
景點-教學農
園(常見蔬
果)

課前準備：教學農園作物栽培。
一、引起動機
   小朋友還記得中午的營養午餐

吃什麼嗎?有那些蔬菜?我們
的教學農園在哪裡?裡面種
過那些蔬菜?

二、發展活動
 1.教學農園由來介紹(回顧)。
 2. 學校為什麼要規劃教學農園?
 3.介紹教學農園常見蔬果。
   蔥、木瓜、玉米、番茄、番薯、
   苦瓜、馬鈴薯、九層塔…等蔬
   果。
 4.蔬菜大觀園：介紹常見蔬菜。
   *認識蔬菜系列 葉菜篇】走！

上市場帶你認識      26      種台灣
常見蔬菜

   *【認識蔬菜系列 瓜果篇】苦瓜
絲瓜怎麼選？教你挑選瓜類
三原則！

   *【認識蔬菜系列 豆子篇】黃豆  、
黑豆、毛豆是大豆三兄弟？  
也別忘了認識豌豆姐妹花！

    *【認識蔬菜系列   Part4   根莖
篇】茭白筍不是筍  ?!   紅蔥頭
是蔥嗎  ?

三、綜合活動
   透過PPT導覽校園常見蔬果
   後，老師提問，小朋友猜一猜。

80分

5

5
5
20
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PPT

PPT

蔬 菜 大 觀 園
PPT

80%學生能專
心觀賞影片 。

80%學生能參
與討論、回答

80%學生能參
與討論、回答

https://www.youtube.com/watch?v=zgR3nsZXFVM
https://www.youtube.com/watch?v=zgR3nsZXFVM
https://www.youtube.com/watch?v=zgR3nsZXFVM
https://www.youtube.com/watch?v=z-qQvAM1COA
https://www.youtube.com/watch?v=z-qQvAM1COA
https://www.youtube.com/watch?v=z-qQvAM1COA
https://www.youtube.com/watch?v=_1iT2SPbuFc
https://www.youtube.com/watch?v=_1iT2SPbuFc
https://www.youtube.com/watch?v=_1iT2SPbuFc
https://www.youtube.com/watch?v=Me7M6PF_baA
https://www.youtube.com/watch?v=Me7M6PF_baA
https://www.youtube.com/watch?v=Me7M6PF_baA


 1.趣味遊戲-猜猜我是誰？
 2.分組競賽，哪一組猜對較多？
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2.認識校園
景點-配合食
農教育，教
學農園實作
種玉米，讓
孩子體會務
農的趣味和
辛勞。

課前準備：教學農園整地、鬆土。
備妥玉米種子、有機肥和鋤頭、小
水桶等用具。
一、引起動機
 1.小朋友喜歡吃玉米?
 2.可以嘗試自己種種看嗎?
 3.影片     <  種玉米經驗分享  >
二、發展活動
 1.將小朋友分組，帶到教學農園。
 2.觀看<  玉米栽種法  >示範影片
 3.老師示範如何鬆土、播種
 4.分組實地栽種玉米(施肥.澆

水)
三、綜合活動
   種後，請小朋友整理好農用具

並分享心得。

80分

5

10
7
3

10
10
30

5

玉米種子、有機
肥、鋤具

PPT

PPT

PPT

80%學生能參
與討論、回答

80%學生能專
心觀賞影片

實作評量：
檢視學童能
否參與種植
玉米

3.認識校園
景點-配合食
農教育，教
念李紳「憫農
詩」引導學生
要惜福愛物、
珍惜資源。

課前準備：憫農詩影片及簡報。
一、引起動機
    小朋友上一節課到教學農園

種玉米，老師已先整好地和
鬆土，但故意留下一小塊未
經整理的地讓小朋友用鋤頭
鬆土，感覺如何？

     古代沒有機械化(整地農機)，
都靠人力或獸力整地，所以
說古人才會說<粒粒皆辛苦>。

二、發展活動
 1.唐 李紳  <  憫農詩  >  影片觀賞。
 2.< 憫農詩>五言絕句吟誦。
 3.< 憫農詩>意涵賞析，引導學

生要惜福愛物、珍惜資源。
三、綜合活動
   介紹完< 憫農詩>後老師提
   問，小朋友回答。
 1.< 憫農詩>闖關動動腦
 2.< 憫農詩>心得分享

40分

5

  

5

5
15

5
5

學習單、蠟筆、
彩色筆

PPT

PPT

學習單

80%學生能專
心聆聽和觀
看

80%學生能專
心觀看和吟
誦

實作評量：
檢視學童能
否完成< 憫
農詩>闖關動
動腦

https://www.youtube.com/watch?v=fg023pxlIro
https://www.youtube.com/watch?v=W8gpKbz3eJA
https://www.youtube.com/watch?v=R39VV3Xg-T8

